



家政“空窗期” 找个保姆不容易

预计到正月十五后能有所缓解

□记者 朱一丹 通讯员 王学昊

昨天是正月初七,不少企业都开始正常上班。不过对于市民俞女士来说,却遇到了一大难题:自己和老公都是“朝九晚五”的上班族,家里有个生病卧床的老人需要看护,但之前请的保姆要正月十五后才从安徽老家过来,这几天想找临时保姆,可问了几家中介,要么人手不足,要么就得春节加价。

记者昨天走访市场了解到,虽然节后甬城不少家政公司已忙着招徕人手,但眼下到正月十五之前,一直是家政市场的“空窗期”。一般要到元宵过后,这种供不应求的“保姆荒”局面才能有所缓解。

“空窗期”保姆人手紧缺

昨天下午,记者在海曙区鼓楼附近的一家家政公司看到,虽然从正月初六已开始上班,但大厅里只有一个值班的前台人员,洽谈区空无一人,和平时的热闹景象冰火两重天。

“很多保姆节前都回老家了,虽然我们这几天也在尽量招人,但来应聘的也只有十几个,目前到岗保姆数量只有平时的一半左右。大多数返乡保姆要正月初十后才陆续回来,一般要到正月月底才能恢复到平时水平。”该公司一位前台告诉记者,这几天有不少雇主来咨询找保姆,每天接到的电

正月保姆价位普遍上涨

正月里找保姆,除了人手不足,市民最关心的就是价格问题了。记者昨天走访市场发现,目前也已经有少量家政人员为“抢占先机”早早返甬,不过从他们对家政服务价位的心理预期看,普遍比节前要高一些。

记者从多家家政公司询问发现,正月里尤其是元宵节前,家政人员加薪幅度在20%左右的不在少数。在海曙区妇儿医院附近的一家家政公司里,

话至少二三十个,“雇主可以留下对保姆的薪资、工作时长、年龄要求,公司会尽量帮忙找,但有没有合适的就不好说了。”

记者随后又走访了多家家政公司了解到,这几天,一方面不少市民开始正常上班,对保姆的需求量大增;而另一方面,很多外地保姆还没有返回宁波,导致眼下家政市场处于供不应求的“空窗期”。从几家家政公司提供的信息来看,节后市民对育儿嫂和照顾老人起居的住家保姆需求最大,而在春节前特别抢手的钟点工,需求量明显减少。

记者了解到,平时收费在10000元/28天的月嫂,春节期间收费要12000元。照顾老人起居的住家保姆,春节期间月薪比节前差不多要涨300-500元左右。

“家政服务的价格没有统一标准,由供需关系决定。眼下到岗人手少,价格普遍比平时偏高。预计到正月十五元宵节后,到岗的家政人员会更多,可选择面更广,届时价格可商讨的余地也更大一些,大部分家政服务价格也会回归到平常水平。”一位业内人士预计。

首届家政集市将于正月十三、十四举办

每年年初,都是保姆需求井喷之时。记者近日从市商务委了解到,为了帮助市民更好地寻找到放心保姆,同时也为返甬的家政从业人员搭建一个对接平台,宁波市家庭服务业协会联合海曙区就业管理处、海曙区妇联、江北区就业管理处、江北区妇联以及宁波市15家品牌等级家政企业、月子中心,将共同发起宁波市首届家政集市暨女性家庭服务人才就业创业对接会。

据了解,首届家政集市分海曙和江北两场,海曙专场于2月20日—2月21日(正月十三—正月十

四)开市,活动地点在宁波市保姆市场(海曙区苍松路55号);江北专场于3月6日(正月廿八)开市,活动地点在江北区人力资源市场(人民路272-1号)。

参加集市的家政企业都是宁波市商务委等级认定的家政企业,活动现场还为市民推出“四证”上岗(健康证、培训证、身份证、家政职业证)认证保姆,市民可在家政平台上查询保姆的健康证,身份证、培训证书等信息。有意向从事家政行业就业创业的人员也可在现场求职。

要么没开门,要么菜品花样少 这几天,不少上班族遭遇“用餐难”

本报讯(记者 谢舒奕)“家门口早点铺、公司附近饭馆都没开门,拿着钱却吃不上饭!”昨天,家住东裕小区,在环城南路附近一家装饰公司上班的王女士向记者吐槽,公司初六(13日)就上班了,但她想吃顿平日里唾手可得的大饼、油条早餐以及“两菜一汤”这样家常配置的午餐都成了奢侈。据悉,周围不少像她这样的上班族这几天都出现了“用餐难”问题,连续几天只能吃面包和方便面。

昨天下午饭点时段,记者自宁波晚报报社门口乘坐511路公交车,对沿路部分站点附近的餐饮店进行了走访。大老远地透进一排排落地玻璃窗就能看到,位于钱湖北路附近的一家规模较大的快餐店——“好必来”屋内一片漆黑,走近了看,玻璃大门上贴着一纸通知,原来该店正处于春节放假阶段,暂停营业。期间,五六名食客顶着寒风跑到店门口发现关着门,只得转身钻进马路对面的超市。“怪不得门前停车场上只有一辆车,原来没开门。”其中一名食客说,平时下午4点半开始,这门口就会停很多车子,来来去去吃饭的人多是附近公司、店铺里的上班族。

眼下在甬城,像“好必来”这样仍处于关闭状态的餐饮店并非少数。例如记者在走访中看到,兴宁路上的小吃店“久食客”,永达路上的快餐店“顺旺基”、洋快餐“汉堡王子”、点心铺“嵊州小吃”,馨园路上的烧烤店“烟火人”,钱湖北路上的烘焙店“馨艺”,以及东裕社区附近一些饭馆、早点铺等,均处于关闭状态。随机搜索大众点评、美团网等团购网站也能发现,平时外卖服务、优惠活动搞得热火朝天的餐

店,尤其是川菜馆、火锅店、东北风味菜馆,很多都没了踪影,打电话过去也是无人接听。

而一些已经开放的餐饮店,菜品、服务等方面仍不是十分周全。记者进入印象城附近一家快餐店看到,尽管已经到了晚餐时段,但是餐台上可供食客选择的菜品并不很多,只有平时的一半多,相对应的,服务人员也只有零星几个。

那么,这些店铺何时能够恢复正常营业?根据这些关闭店铺门前张贴出来的通知,再综合餐饮业人员以及附近常住居民的一些说法可以得知,其中,多数快餐连锁店恢复营业最早,目前暂未开门的基本上到了年初八(15日)就会重新营业,而一些外地风味的餐饮店则要晚一些,部分滞后的甚至要等过完元宵节。

究其原因,“在宁波,由于服务行业的从业人员大都是外来务工人员,当这部分人返乡探亲时,一些餐饮企业不得不暂停营业。”宁波市餐饮业与烹饪协会有关人士表示,近年来一些餐饮企业不断提高工资,但是外来务工人员还是出现了返乡就业和“提前返乡迟迟归来”的情况,年后招工难现象凸显。而这一点,从眼下很多临街店铺门口张贴的“高薪招聘启事”上可见端倪。

至于近期如何顺利解决用餐问题,除了啃面包、泡面,白领王杰为班上上班族实现“两菜一汤”愿望出招:“可以考虑约上几位同事一起到大中型饭店合伙点几个菜,实行AA制,这样分摊下来每个人的费用也不会太贵,可选性也会多一些。”他说。

压岁钱理财大有讲究 小财富好好打理可滚成“大雪球”

本报讯(记者 崔凌琳)告别春节长假,大人们开始算起假期开销,而孩子们则欢乐地数起这七天来陆续收到的压岁钱。如今,随着生活水平的提高,动辄成千上万元的压岁包统计起来已是一个不容小觑的数字。压岁钱如何打理再次成为家长们操心的问题。

“孩子对钱实在没什么概念,交给他们自己保管,胡乱花销也罢,就怕养成了不好的习惯。”多半家长对此表示。

据记者了解,当前,有相当一部分家长以“存款”的方式履行着替孩子“保管”压岁钱的责任。而这,并非是打理压岁钱最好的渠道。“尤其是去年央行屡屡降息以来,当前,市场存款利率已经到了历史低点,让为数不少的财富沉睡在储蓄账户之中,实在不是明智的选择。”银行理财师昨日在接受记者的采访时表示。

一位细心的80后母亲得意地告诉记者,“自己的孩子刚满5周岁,5年来,孩子收到的压岁钱已经超过4万元。”而经过其精心地打理,如今,这笔收入已增值到6万多元。

那么,压岁钱理财该配置一些什么品种才合适呢?

经验人士认为,压岁钱理财总体应保持相对稳健风格。作为低风险品种的储蓄存款必然是压岁钱理财账户中的必备品种,但是随着投资品种的日趋多样化,存款的配置比例无须太高,可控制在两到三成。

如果孩子还小,家长可选用定投(包括基金定投、黄金定投等)周期较长的方式来进行投资,既能享受复利增值,又可进一步分散风险。有银行人士曾计算,将孩子的压岁钱以平均方式每月拿出500元用于基金定投,以10%的复利计算,12年后,本金7.2万元,而本金+收益总计可达到12万元以上。倘若要让压岁钱账户的增值效应更加明显,从长期投资的理念出发,适量配置表现较好的偏股型、混合型基金取得绝对收益亦是不错的选择。有心的家长亦可每年适时给孩子配置购买一根小规格的金条,既可保值增值,也极具收藏意义。

除了配置各种投资品种外,理财专家认为,父母还可以帮孩子挑选一些与年龄相匹配的保险产品以规避人生中的疾病、意外、教育等风险。

据悉,目前,少儿险基本可以分为三类:少儿意外伤害险、少儿健康医疗险及少儿教育储蓄险。儿童健康医疗险可报销孩子在成长过程中,因疾病产生的医疗费用;少儿意外伤害险可以防范由于突发的意外事故造成人身伤害的风险;少儿教育储蓄险带有强制储蓄的概念,目的在于保障孩子将来获得高质量教育所需的资金。但是在选择这三类保险时,也有轻重缓急之分。应优先选择健康险和意外险,如果资金充裕,再考虑教育险。



市区一家未开张的早餐店。 记者 唐严 摄